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Entre confiance et hésitation vaccinale : 

Quelles conséquences de la pandémie de la COVID‐19 sur 
l’acceptation de la vaccination?

Entre confiance et hésitation vaccinale : 

Quelles conséquences de la pandémie de la COVID‐19 sur 
l’acceptation de la vaccination?

Déclaration des conflits d’intérêt

• Je n’ai aucun conflit d’intérêt à déclarer en lien avec cette
présentation

• Les données de cette présentation proviennent de projets qui ont été
financés par le ministère de la Santé et des Services sociaux du
Québec
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Cette présentation a été effectuée le 3 décembre 2024, au cours de la journée « La 
vaccination aujourd’hui et demain : enjeux et opportunités » dans le cadre des 27es 
Journées annuelles de santé publique.



HÉSITATION À LA VACCINATION

Un état d'ambivalence à l'égard des vaccins qui 
peut conduire à retarder ou refuser la vaccination

(Larson 2021)

Les services de 
santé et de 

vaccination sont 
accessibles, mais la 

couverture 
vaccinale est plus 
faible que ce qui 
avait été estimé

Une minorité 
refuse les 
vaccins

La majorité 
accepte les 
vaccins

HÉSITATION À LA VACCINATION

Refus complet
Acceptabilité pour 
tous les vaccins

Acceptabilité, mais 
incertitude

Acceptabilité pour certains 
vaccins, retard, refus pour 

certains vaccins

Refus, mais 
incertitude

Continuum de l’acceptabilité
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Source: Google

POLARISATION

DÉSINFORMATION

MÉFIANCE

POLITISATION
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Considérations méthodologiques

Mars 2020 à Mars 2023, Sondages 
par panel Web (n=3,300 / deux 
semaines)

Pour plus d’information: 
https://www.inspq.qc.ca/covid‐19/etude

Depuis avril 2023, module mensuel sur les 
comportements de prévention dans le 
sondage sur la vigie des infections 
respiratoires

Groupes de discussion (n=18 
adultes) à l’automne 2022

AUGMENTATION DE L’HÉSITATION
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Refuse 
with

conviction

Accept with
confidence

Accept with
doubts & 
concerns

Vacine hesitantRefuse, but 
unsure

→ Plus jeunes (18-24 ans)
→ Sans emploi
→ Diplôme d’études secondaires ou moins

28%

6%

66%

AUGMENTATION DE L’HÉSITATION

→ Adultes plus 
âgés

→ Diplôme
universitaire

→ Adultes de moins de 35 ans

AUGMENTATION DE L’HÉSITATION

• HésitaƟon avant la vaccinaƟon ↑ MCI autodéclarées

• HésitaƟon avant la vaccinaƟon ↑ gravité perçue des MCI

%** rapportant

des effets

secondaires

graves

%** rapportant des 

effets secondaires
n (8,033)*

Au moment de vous faire vacciner 

contre la COVID‐19, est‐ce que 

vous aviez des doutes ou des 

réticences?

3.436.93828Pas du tout

3.948.61995Pas vraiment

7.255.11566Un peu 

25.068.7644Beaucoup

*NSP / Refus exclus  
**% pondéré

9

10

27es Journées annuelles de santé publique 5



66
58

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Pas du tout hésitant Pas tellement hésitant Un peu hésitant Très hésitant

AUGMENTATION DE L’HÉSITATION

Participants vaccinés COVID au moins 1 dose

Sondages vigie

Avril 
2023

Sept. 
2024

6%

AUGMENTATION DE L’HÉSITATION

Sondages vigie, Analyses multivariées, données de septembre 2024

Attitudes

• Peu d’inquiétudes quant au risque 
d’attraper la COVID‐19

• Peu d’inquiétudes quant au risque 
de perdre un être cher de la COVID‐
19 

• Ne considère pas la vaccination 
comme une mesure efficace pour 
prévenir la COVID‐19 

Caractéristiques

• Femmes

• Jeunes (18‐24, et aussi 25‐44 
ans)

• Avoir reçu 2 doses ou moins 
du vaccin contre la COVID‐19
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HÉSITATION À LA VACCINATION

Refus complet
Acceptabilité pour 
tous les vaccins

Acceptabilité, mais 
incertitude

Acceptabilité pour certains 
vaccins, retard, refus pour 

certains vaccins

Refus, mais 
incertitude

Continuum de l’acceptabilité

34 34 35 34

24 24 24 24

9 9 9 9

8 8 8 7

Aucune fatigue Peu de fatigue Fatigue modérée

Grande fatigue Très grande fatigue

FATIGUE VACCINALE

Sondages vigie

Juin 
2024

Sept. 
2024
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FATIGUE VACCINALE

Sondages vigie, Analyses multivariées, données de septembre 2024

Attitudes

• Faible perception des risques de la 
COVID‐19 

• Faible perception de l’efficacité de 
certaines mesures préventives 
(masques, distanciation physique, 
vaccination)

Caractéristiques

• Femmes

• Jeunes (18‐24, et aussi 25‐44 
ans)

• Zones rurales / petites villes

• Avoir reçu 2 doses ou moins du 
vaccin contre la COVID‐19

FATIGUE VACCINALE

Avant la pandémie, 
j'avais une confiance 
aveugle dans les 
vaccins en général. 
Puis, avec toutes les 
informations que nous 
avons eues sur le 
vaccin COVID‐19, ça 
m’a vraiment ouvert 
les yeux. Alors oui, je 
me remettrai 
davantage en 
question (parent)

On a tellement entendu 
parler de nombreux 
effets secondaires que 
lorsque qu’on donne des 
vaccins, je pense que la 
réflexion est différente. 
Nous avons beaucoup 
plus de questions sur les 
effets secondaires des 
vaccins. Parce que la 
COVID a suscité 
beaucoup d'inquiétudes 
(infirmière) 

• Meilleures connaissances
sur les vaccins (ex., 
marques)

• Moins de stigma liés au fait 
de refuser la vaccination

• Les infirmières rapportent
davantage de questions et 
de réticences chez les 
parents qui acceptent les 
vaccins
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Source: https://www nj com/opinion/2020/12/the‐government‐is‐not‐trying‐to‐inject‐you‐with‐a‐

ET LES PROFESSIONNELS DE LA SANTÉ?

ContextBLESSURES MORALES

• Concept développé pour les 
soignants dans des situations de 
crise (ex., guerre, phénomènes
naturels)
• Différent de l’épuisement
professionnel

• Des études aux USA, UK, Australie
ont illustré les blessures morales
des vaccinateurs durant la 
pandémie

*Peitso M. Practicing medicine in uncivil times. Vaccine, 2022; 40(30): 3989–3990
Crowe S, et al. The mental health impact of the COVID‐19 pandemic on Canadian critical care nurses. Intensive and Critical Care Nursing, 2021; 63(102999)

*Blessures morales: Réactions liées à des évènements violant l’éthique 
professionnelle et les valeurs personnelles
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• Sondage en ligne auprès de 
professionnels de la santé à 
travers le Canada

• Recrutement par l’OIIQ (Québec) 
et Immunize.ca (Canada)

• Toujours en cours!

• Utilisation d’échelles validées

*Peitso M. Practicing medicine in uncivil times. Vaccine, 2022; 40(30): 3989–3990
Crowe S, et al. The mental health impact of the COVID‐19 pandemic on Canadian critical care nurses. Intensive and Critical Care Nursing, 2021; 63(102999)

*Blessures morales: Réactions liées à des évènements violant l’éthique 
professionnelle et les valeurs personnelles

Considérations méthodologiques

Résultats préliminaires (n=90) • 28% ont songé à arrêter de 
travailler en vaccination en lien 
avec ces situations (ou l’avaient 
fait)

• Principales situations ayant 
généré de la détresse morale 
durant la pandémie
• Manque de continuité dans les 
soins
• Manque de soutien administratif
• Manque de ressources / 
équipement

BLESSURES MORALES

54%

57%

24%

20%
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Related to COVID‐19
immunization

During conversations about
vaccines

Avoir fait l’expérience de 
com portem ents abusifs

Som etim es Often

Durant des conversations sur 
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COVID‐19

Parfois Souvent
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• L’impact de la pandémie n’est toujours pas 
totalement connu, mais … 

• Diminution de la confiance / 
Augmentation de l’hésitation 
vaccinale

• Fatigue vaccinale

• Écart générationnel – défis à 
venir pour les parents de 
demain?

CONCLUSIONS

Le rôle des professionnels est clé → 
Il faut comprendre et trouver des 
solutions aux enjeux liés à la 

pandémie

Sondages Web

• Louis Rochette

• Mélanie Tessier

• Maude Dionne

• Denis Hamel

Sondages vigie

• Radhouene Doggui

• Jérémie Sylvain‐Morneau

• Mourad Dahou (analyses)
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